

寒風凜凜 特首高官弔唁梁國基

【大公報訊】記者許嘉信報道：在石硤尾邨氣爆事故中不幸殉職的消防總隊員梁國基，今日出殯，移送和合石浩園安葬，昨日於世界殯儀館設靈。行政長官梁振英等多位高官和立法會議員到場弔唁，向這位英勇殉職的「救火英雄」致敬。近300名消防同僚到場致哀，神情嚴肅。

上月二十二日，在石硤尾邨發生氣爆事故，梁國基（基哥）在執行任務期間因爆炸導致頭部重創和面部嚴重燒傷，與死神搏鬥十三天後終告不治，享年四十九歲。

喪禮以道教儀式進行，昨午四時，多位梁國基在學堂訓練時認識的師兄弟開始在靈堂打

點，靈堂用上素色布置，中央掛有「浩氣長存」輓聯，靈堂上有不少紙紮祭品。由行政長官梁振英、政務司司長林鄭月娥、律政司司長袁國強、終審法院首席法官馬道立、立法會主席曾鈺成等人，以及多個政府部門和機構致送的花牌，陸續安放到靈堂中。港九新界多個消防局及救護站亦有致意，近百個花牌需要置於殯儀館外，甚至放到對面行人路。

同袍見「基哥」最後一面

大批消防員隨後到場弔唁，當中包括在氣爆事故中受傷的同袍，以及曾與梁國基共事的同僚。在寒冷天氣警告下，衆人冒着寒風，排

隊等候進場，見基哥最後一面。

傍晚六時，陸續有官員到場弔唁，包括行政長官梁振英、財政司司長曾俊華、中聯辦副主任王志民、保安局局長黎棟國、民政事務局局長曾德成、消防處處長黎文軒等人先後現身，衆人神情凝重，並慰問梁國基的妻女。一衆親友神情哀傷，不時感觸落淚，就連部分在場的同僚亦禁不住眼泛淚光，場面傷感。

香港消防處職工總會主席聶元風昨日亦有到場致哀。他說，基哥為人和藹可親，又樂於教導後輩，受到隊中同事尊敬，對於痛失一位具領導才能的前輩，感到十分惋惜。

政府將於今晨八時半為梁國基舉行最高榮



▲殉職消防總隊員梁國基靈堂中央掛有「浩氣長存」輓聯

譽喪禮，之後靈車會分別到石硤尾邨美暉樓對開的大坑西街，以及梁國基生前任職的旺角消防局，舉行路祭和讓消防人員作最後致敬。靈柩其後會移送和合石，讓這位服務消防二十九年的消防鐵漢長眠浩園。

拍製《絕地逃亡》八人墮海 成家班翻船攝影師溺斃

由成龍、范冰冰主演的荷里活電影《絕地逃亡》，昨日凌晨在大嶼山海面冒寒取景時發生意外，一艘載有八人的舢舨疑在風浪中翻側，攝製組全部人員墮海，當中擔任第二攝影師的陳國雄沒頂失蹤，一小時後由消防員救起，據悉他當時被器材的電線纏着，救起時已陷入昏迷，急送醫院搶救無效，證實不治，家人驚聞噩耗傷心欲絕。海事處及水警重案組正就翻船事故展開調查，包括聯絡七名一同墮海的工作人員了解情況，未知是否涉及超載肇禍。

大公報記者 周慶邦

溺斃的男攝影師陳國雄（51歲），花名「高佬」，入行近二十年，是本港經驗豐富的資深攝影師，師傅是香港著名攝影師馬楚成。事發時，他正為成龍的荷里活電影《絕地逃亡》進行實地拍攝取景，擔任劇組的第二攝影師。據悉，陳於出事前，因天氣寒冷，剛與劇組人員吃過宵夜才開工，詎料在拍攝時出事。

馬楚成震驚 成龍撰文哀悼

有消息指，由於陳當時只是替工，幫手拍攝工作，懷疑並無購買保險。對於徒弟不幸離世，馬楚成感到「好震驚」及「不敢相信」，他是家中經濟支柱，希望電影公司為死者家屬提供協助。成龍昨晚在微博上寫文悼念：「昨天還在一起……痛！！！我怎麼這樣無能，沒把你救起來！我的兄弟，走好……」

出事現場為大嶼山欣澳倒扣灣附近海面，昨晨三時許，天文台發出的強烈季候風信號及寒冷天氣警告仍正生效，氣溫僅得攝氏13度。現場消息稱，當時電影公司共有三艘船在現場分頭進行拍攝工作，攝製隊人員包括「成家班」成員，大都有穿上身救生衣。期間，一艘長約15米的機動舢舨攝影船，載着八名攝製組的工作人員在離岸約30米處工作，據悉疑突遇上強風及巨浪，未幾整艘舢舨失去平衡翻側，船上八人連同攝影器材全部墮入冰冷的海水中，期間七人掙扎成功自行泅上岸，惟一人沒頂失蹤，衆人立即報警，並在岸邊搜尋。

電線纏身 救起已陷昏迷

水警與消防員接報到場，迅速展開搜救行動，除在岸邊及海面搜索外，並派出蛙人落海打撈，約一小



▲水警人員在意外現場調查。上圖為死者陳國雄

▼死者家屬趕抵醫院了解情況

▲資深攝影師陳國雄遺體由仵工運走

時後終將失蹤男子救起，據悉他當時被器材的電線纏着，已遇溺昏迷，急送大嶼山醫院搶救，惟不久證實不治。

死者妻子及一對子女隨後接獲通知趕至醫院，得悉丈夫離世噩耗後，傷心欲絕，母子三人抱頭痛哭，需親友安慰。死者大批同事也趕到醫院了解情況，各人神情哀傷。死者的遺體其後由仵工送殮房，稍後剖屍驗檢，以確定致死原因。

昨午近四時，死者的妻子、一對子女及數名工作人員，在一名道士引領下，返回欣澳倒扣灣現場空地拜祭及進行招魂儀式，期間道士掛起一件「高佬」生前的衣物，各人焚燒香燭冥籬，道士吹響號角之際，

妻子及一對子女再度難抑悲傷，灑淚痛哭，約半小時後各人始離開。

發生翻船意外後，水警及海事處人員封閉現場附近海面調查，及至昨晨天光後，仍見翻轉的肇事舢舨在近岸處載浮載沉，期間有多名消防員、海事處及水警總區重案組探員到場調查蒐證，各人除拍攝照片作記錄外，又到攝製人員位於附近的廠房，聯絡七名一同墮海的工作人員了解情況。

海事處發言人表示，肇事舢舨長約7米寬約1.6米，目前當局仍就事故原因循多方面展開調查。據悉調查將包括是否涉及超載肇禍等，目前案件交水警總區重案組第二隊跟進。

生前兩獲提名金像獎

【大公報訊】在欣澳倒扣灣翻船中墮海身亡的資深攝影師「高佬」陳國雄，是導演馬楚成的徒弟，生前曾參與多部大電影的攝影工作，更先後在兩屆金像獎中獲提名競逐最佳攝影獎。開拍《絕地逃亡》及戲中男主角國際巨星成龍，昨日在微博寫文悼念，文字間盡是自責。曾與陳國雄合作的任賢齊稱感到震驚，希望拍攝時做好安全措施。

為人友善 公認好好先生

陳國雄早年加入嘉禾娛樂時，曾參與名導徐克的電影，擔任化妝及場務等工作，及至一九九六年後始活躍於電影拍攝工作，生前曾參與多部大電影的攝影工作，包括《紅番區》、《男兒本色》、《竊聽風雲》及《韓城攻略》等，更經常與成龍及陳木勝合作。

一九九九年及二〇〇〇年，他與師父馬楚成參與拍攝的《星願》及《夏日的麼麼茶》，先後

【大公報訊】今次發生意外的是由成龍開拍的荷里活電影《絕地逃亡》，據悉該片耗資近三億，會在香港、西伯利亞和美國等多地取景，預計明年上演。而成立於上世紀七十年代的「成家班」，向來以「搏命」著稱，過去亦曾發生不少意外，拍戲時受傷已是司空見慣。

成龍有份投資的新片《絕地逃亡》（Skiptrace），據悉從今年八月開始拍攝，導演是曾執導《虎膽龍威2》的蘭尼夏連（Renny Harlin），男、女主角則分別是成龍及內地知名女星范冰冰。電影投資額高達3500萬美元（約2.7億港元），講述香港警察與美國賭徒聯手追捕罪犯的故事，將會在香港、西伯利亞、蒙古沙漠等多地取景，預計明年上演。

據知，本月四日成龍曾在大澳為該片拍攝一場跳海逃生戲，當時需要在攝氏11度的低溫下在海中浸泡半小時，期間亦會出動舢舨拍攝，驚險場面橫生，幸未有發生意外。另外尚有一場水底戲要在欣澳拍攝，電影計劃在本月中完成本地戲分後，就會再轉到北京等地繼續拍攝取景。

「成家班」拍戲常有意外

至於「成家班」，成立於一九七六年，是以成龍為核心的一支向以高難度動作見稱的電影拍攝團隊，至一九九二年拍攝《飛鷹計劃》時宣布解散，隨後重組「成家班」被叫做「重組的成家班」。由於「搏命」，「成家班」在拍攝過程中會發生不少意外，曾有指當年每逢「成家班」拍戲，片場門口就會停着一輛麵包車，有人出事就會被抬上車即時送往醫院。

「成家班」成員盧惠光曾於接受傳媒訪問時稱，醫院有一個「成家班」的「專門病房」，每天都有成家班的人進進出出，其時因為與「洪家班」鬥得難分難解，「成家班」的壓力也很大，幾乎每一部片都有人進醫院。

成龍許多危險場面幾乎都是親身上陣，在他一九八五年拍攝《警察故事》那一次，受傷非常嚴重，他因意外導致脊椎第六到八節移位，幾乎癱瘓。在二〇〇三年拍攝《新警察故事》時，成龍亦堅持親身上陣，從27層樓的高空往下衝，期間保護措施出現問題，幸虧他身手敏捷，否則後果不堪設想。



▲成龍及范冰冰主演的《絕地逃亡》劇照
網上圖片

▲在宣傳《絕地逃亡》電影時，突然颳起一陣大風，女星范冰冰急忙接着裙子
網上圖片

海關檢獲300萬瀕危木材

【大公報訊】海關破獲一宗近十年來最大宗的走私木材案件，共檢獲約92萬公斤屬於瀕危物種俗稱「伯利茲黃檀」的木材，總值約300萬元，根據資料後拘捕一對涉案夫婦。

被拘捕夫婦分別姓林（52歲）丈夫及姓何（54歲）妻子，丈夫於二〇一三年在港開設一間貿易公司，經營木材生意，妻子是公司職員，不排除有人利用公司作走私活動，兩人均已獲准保釋。

十年來最大宗走私木材案

海關檢獲碼頭檢查組指揮官王維雄表示，上月二十六日，經風險評估後，在葵涌海關大樓驗貨場抽查四個由危地馬拉經墨西哥抵港，報稱運載廢膠料的40呎貨櫃，期間使用X光車輛掃描系統，發現櫃內有其他貨物，開櫃後證實櫃內有屬瀕危物種俗稱「伯利茲黃檀」的木材，共重約9.2萬公斤，總值約300萬元。

關員檢查木材時發現，每條木身約九吋乘九吋、長約十呎，樹皮已刨去，仍屬原木狀態，可作多用途製作，單以木材總重量計算，為近十年最大宗走私木材案。

海關有組織罪案調查科特別調查第一組指揮官李文樂表示，關員將該批未列於載貨櫃單的木材扣查後，根據載貨單進一步調查，至上星期三（十日）拘捕一對涉案夫婦，兩人現正接受保釋候查。行動期間，海關發現該批貨物由危地馬拉出口時報稱木材，至墨西哥時被人利用俗稱「洗單」，將貨單上改為廢膠料，以逃避執法人員耳目。

受到國際貿易公約保護

漁農自然護理署瀕危物種保護主任施慧中指出，檢獲的「伯利茲黃檀」木材，受《瀕危野生動物物種國際貿易公約》保護，產地只在中美洲三個國家，包括危地馬拉、墨西哥及伯利茲產，售價約30元一公斤，其木質堅硬，電鑽亦難以一時間鑽穿，適合製高檔傢俬、西方樂器如管風琴及色土風，另外亦用作雕刻品及飾物。



▲海關破獲走私瀕危物種「伯利茲黃檀」的木材

機場翻升降台兩傷

【大公報訊】赤鱲角機場客運大樓昨凌晨發生罕見工業意外，兩名工人使用乘流動升降平台進行天花燈維修時，升降平台突然失平衡翻側，兩人同跳出平台受傷，其中一人走避不及慘被吊臂壓住腳部，由消防員救出，同送院救治。

事發在一號客運大樓的接機大堂，昨日凌晨二時四十七分，兩名維修工人，在上址一工程車乘吊臂升降的升降平台，進行維修天花燈工作。期間，工程車懷疑失平衡翻側。兩人在平台倒下時急雙跳下，其中一人在着地後來不及走開，被倒下吊臂壓住腳部，其後由馳至消防員救出，兩人同被送北大嶼山醫院治療。

被壓傷腳工人姓楊（46歲），其後因傷被轉送嘉烈醫院留醫；另姓張（50歲）工人則感到頭暈不適。警方初步調查顯示事件並無可疑，列作「工業意外」。



警反罪惡拘兩偷車男

【大公報訊】警方鑑於近日在元朗區內發生多宗偷車案件，於是加強警員在區內巡邏，昨日凌晨進行反罪惡行動時，在元朗崇山新村發現一輛輕型貨車，車上放置着一輛電單車，在旁兩名男子形跡可疑，遂上前截查，經初步調查後該電單車日前被偷走，再另外發現另一輛報失輕型貨車，行動中起回兩輛報失車輛及拘兩名男子。

警方於昨日凌晨三時，在崇山新村進行反罪惡行動時，在一所村屋外發現一輛輕型貨車，輕型貨車上放置着一部電單車，探員發現輕型貨車上一名姓陳（26歲）本地男子形跡可疑，遂上前截查，相信該輛電單車於前日（本月16日）在元朗謝屋村被偷走。探員其後於上址繼續調查期間，再於單位外發現另一輛輕型貨車，旁一名姓王（32歲）男子，亦懷疑與案件有關，而身旁的輕型貨車相信於日前在元朗八鄉路及波地路交界對開被偷走，探員遂將兩人拘捕。

兩名男子涉嫌擅自取去交通工具被捕，現正被扣留調查，案件交由元朗警區刑事調查第五隊跟進調查。

平臺昨凌晨突然塌下
網上圖片